

“重症敢死队”为患者赢得健康

截至3月24日，我国内新冠肺炎确诊病例81773例，治愈73301例。新冠肺炎疫情发生至今，全国治愈出院患者人数不断攀升，越来越多的地方本地确诊病例清零……然而，境外输入确诊病例开始逐渐增多。为应对新情况，北京、上海、广东等地全力排查人员状况，确定定点收治医院，及时开展诊疗护理。

疫情不分国界。面对境外确诊人数直线上升、无数生命遭受病痛的紧迫形势，中国多个专家组奔赴意大利、伊拉克、伊朗、塞尔维亚等国家，为当地疫情防控和临床救治提供方案，国内一些专家和医院纷纷通过视频等方式与国外同行分享抗疫经验。本报特邀奋战在新冠肺炎抗疫一线的重症专家分享治疗经验，交流心得感悟。

傅小云 用时间换空间 让患者逐步恢复免疫力

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

1月27日深夜，遵义医科大学附属医院重症一科主任傅小云教授带领贵州第一批援鄂医疗队出征湖北鄂州。2月1日，他带领重症医疗队整建制进驻鄂州市中心医院呼吸重症监护病房（RICU）。当时，病房的患者都处于生命垂危的状态，在各项保护措施欠完备条件下，他们一口气做了4例气管插管和7例中心静脉置管，让所有患者转危为安。

一个多月来，傅小云教授带领68名贵州援鄂医务人员共行气管插管25人次，气管切开15次，深静脉穿刺置管40人次，血液净化30人次，被当地称为“鄂州插管敢死队”。

“贵州方案”提高救治率

医疗队进驻病房以前，鄂州市新冠肺炎死亡率居高不下，而RICU更是患者死亡的重灾区。

重症医疗队对科室各项物资配备及人员进行优化，规范治疗及护理，严格按照危重症各项治疗指南进行抢救及治疗。不仅治疗方案紧跟国家新冠肺炎诊疗方案，他们还积极查阅资料、开拓创新，在保证医疗安全前提下提出危重型新冠肺炎的“贵州方案”：降氧耗、调免疫；勤雾化、强引流；重细节、保稳态。

“通过关口前移，进一步降低重型向危重型的

转化，降低死亡率。”傅小云教授介绍，新冠肺炎患者较长时间处于静默的低氧状态，氧供不足，所有的增加氧耗的生理活动都会加重机体的氧债。因此，需要从以下方面改善治疗方案：患者尽量减少活动、吃容易消化的流质，保持大便通畅，减少焦虑、改善睡眠；监测免疫功能，进行免疫调节；积极加强雾化，通过引进最新的振动网筛式雾化系统改善雾化效果；强化痰液引流；加强细节管理，维护好患者的生命稳态等。

傅小云教授带领的重症医疗队承担了鄂州全市

治疗注重细节 维护患者生理稳态

“新冠肺炎患者治疗最重要的是注重细节，维护患者生理稳态。用时间换空间，逐步清除病毒、修复肺组织，使患者恢复免疫功能。”傅小云教授表示，一定要把细节做好，通过“持久战”——对患者进行持久的生命支持治疗，相信可以救治许多新冠肺炎患者。

所谓“注重细节”，傅小云教授表示要关注患者血气或生化指标的任何异常状况，进行准确分析，获得合理解释，争取将所有正常的生理指标维持到稳态，并做好常规的患者护理等工作。



最危重的新冠肺炎救治工作，共收治危重症患者20例，治愈4例，死亡率较前期下降50%。同时，医疗队还承担了普通科室重症患者治疗指导及呼吸机使用调节等工作，累计到普通科室紧急会诊18次，尽力为新冠肺炎重症和危重症患者的治疗提供帮助。

的发生与一些因素有关，一是机体免疫机制强弱，二是病毒载体量，三是机体基础健康状况。”傅小云教授表示，对患者进行免疫监测非常重要，通过观察免疫指标的变化，综合评估机体免疫功能状态，再通过药物治疗炎症反应。

杨晓介绍，1月8日起，中南医院重症加强护理病房（ICU）收治首例新冠肺炎患者，医护人员和院感办公室迅速进入角色。

“早治疗、早干预。”杨晓强调这是对新冠肺炎防治最重要的一点。杨晓会在给予呼吸支持治疗、

“炎症治疗是新冠肺炎治疗中不可缺少的一环，要特别注意的是约50%的患者会发生‘炎症风暴’，进而危及生命。”杨晓指出，除控制原发病，改善缺氧外，必要时需进行抗炎治疗。杨晓不建议推崇和依赖激素治疗，但对于已出现全身明显炎症反应的患

杨晓 呼吸支持治疗 对患者预后至关重要

▲《医师报》融媒体记者 宋箐

中南医院早在去年年底便接受了一次“考验”。岁末之晚，医院收治了一名疑似新冠病毒感染的患者，经过院内多位专家会诊后排除新冠肺炎。武汉大学中南医院重症医学科杨晓说，“虚惊一场，但这也是一次情境演练，并让科室所有人意识到：可能会有疫情大面积暴发。”后来陆续获得李文亮医生关于新冠肺炎的消息，杨晓和同事们加强了专业防护，在诊断及治疗上都保持着很高的警惕性。

为所有患者制定个体化治疗方案

炎症治疗的同时，注重患者的营养支持。她认为，所有患者都要制定个体化方案，并及时调整策略。

杨晓介绍，早期新冠肺炎治疗方法并不明确时，医生是按经验和普通病毒性肺炎去处理。早期以无创机械通气为主，若效果不太好，再考虑进行支气管插管甚至ECMO。而插管时机和无创机械通气的疗程，则一直存在争论。通过不断摸索，杨晓总结出经验：对于已经发生呼吸衰竭、呼吸窘迫、氧合指数低下的患者，越早插管预后会越好。氧合指数<100，呼吸频率>30次/min, CO₂滞留，只

要满足任意一条，都应尽快插管。“目前的观察性研究也支持这样的治疗方案，早期插管治疗的患者，无论是肺功能还是最后结局都会更好。”杨晓说。

呼吸支持治疗对重症患者非常重要。早期插管，虽不能逆转病毒的复制，但可抑制继发的因缺氧导致的肺损伤代偿，达到肺保护目的。如果病毒复制慢慢终止，并且此过程中得到良好肺保护，临床结局一般较好。反之，若延迟或不插管，肺代偿和肺组织的不均匀表现也会很明显，面临更高肺损伤风险，后期拔管会很困难，严重者甚至死亡。

炎症治疗是重要一环

者，如肺部出现明显毛玻璃浸润影，或突现心率增快、呼吸频率增快，氧饱和度剧烈下降者，结合炎症反应和脏器功能指标，应考虑激素治疗。

针对新冠肺炎的治疗，杨晓提出，营养支持治疗也应配套。研究发现，病情越重，淋巴细胞越低。



病情好转时则表现为食欲好、血象淋巴细胞上升。病毒复制、缺氧、镇静镇痛药物，都会影响营养支持，进而致使淋巴细胞进一步降低，免疫相关的分类细胞也会降低。营养支持好的患者结局一般较好。患者若出现胃肠道不耐受，会致消瘦，全身情况恶化。只要能胃肠道能耐受营养，患者就还有希望。

对于一些专家强调的免疫支持治疗，杨晓认为亦有效果。她表示，“新冠肺炎治疗非常重要的两个命题就是气管插管时机和激素治疗。离开患者谈激素有用无用是不对的，其他治疗同理。”